铁路票价淡季打折释放哪些信号

新华社北京11月10日电(记者 翟濯 獎曦 胡 旭)近期,国铁郑州局、哈尔滨局、呼和浩特局、太原局、成都局等相关铁路运输企业,对沈佳、京哈、渝厦等130余条高铁线路的1300余趟动车组列车票价进行打折优惠让利,最低实行4折优惠。

记者从国铁集团客运中心了解到,这是近年来 铁路部门比较密集的一次调价。那么,这次密集调 价释放了哪些信号?

——持续深化灵活折扣、有升有降的市场化票价机制。

自11月10日起,国铁郑州局对所属部分动车票 价进行调整,涉及京广、徐兰、济郑、郑渝等9条线路, 票价可低至4折。

"本轮动车票价调整,是国铁郑州局覆盖线路最广、涉及列车趟数最多的一次。我们结合管内淡季客流特点,持续深化市场化票价机制。"国铁郑州局客运部高级工程师谢晓燕说。

国铁沈阳局对管内部分动车组列车票价实行日常6折、周末7折优惠;国铁上海局陆续对管内581趟动车组列车票价实行最低4折优惠;国铁呼和浩特局对呼和浩特、乌兰察布至北京间的28趟及开往杭州、重庆、扬州、西安等方向的18趟动车组列车票价实行最低8折优惠……

"一趟列车执行折扣票价和折扣幅度,都是在市场调研的基础上,以市场需求为导向进行的优化调整。"谈及本轮铁路票价调整,国铁呼和浩特局客运部客票所所长陈华明介绍。

近年来,铁路部门持续深化市场化票价机制改革,陆续将多条线路的动车组列车固定、单一票价机制调整为灵活折扣、有升有降的市场化票价机制。

国铁集团客运中心相关负责人介绍,铁路部门 正加快推动形成不同旅速、不同价格、不同运行时刻 的差异化客运产品体系,努力为旅客提供更加丰富 多样的出行选择。

——降低出行成本,传递民生温度。

家住哈尔滨的王女士因生意需要,经常乘坐高铁前往牡丹江、佳木斯开展业务,得知票价打折的消息后,她高兴地给记者算了笔账:"以前到牡丹江坐一趟车平均要花100多块钱,现在最便宜的一趟才80多块钱,一个月算下来能省好几百元。"

国铁哈尔滨局聚焦旅客需求和市场规律,先后推出"计次票""定期票"等惠民产品,同时对省内22 趟动车组采用票价优惠,全程最高优惠40元。

据了解,国铁郑州局此次票价调整分为"周中"和"周末"两个部分。"为更广泛惠及出行旅客,根据旅客的出行需求,我们对两个时段的优惠车次进行了差异化调整。"谢晓燕表示,"周末的优惠车次会更多,覆盖线路也更广泛。"

此外,本轮铁路调价,学生、儿童、残疾军人、伤 残人民警察、残疾消防救援人员等特殊群体旅客继 续享受"折上折",最低4折优惠。

铁科院集团公司运输及经济研究所研究员肖永青 表示,这种差异化优惠设计,体现了铁路服务全民出行 的公益属性,有利于市场效率与社会公平的平衡。

——为提振消费、扩大内需助力。

记者在采访中了解到,本轮铁路票价调整,也为 多地提振消费、扩大内需起到助推作用。

"听说最近成都至自贡铁路票价打折,我们特地到自贡'耍'了一圈。"11月6日,来自成都的旅客刘莹和同伴兴高采烈地给记者讲述了一天的快乐旅程,"不仅吃了好吃的泡椒兔,还在方特恐龙乐园里拍了很多照片。"

据悉,国铁成都局与四川自贡文旅部门合作,对成都至自贡间G8783次、G8759次、G8786次、G8760次4趟列车票价实行最低5折优惠,"相当于车票买一送一"。

自贡市文广旅局相关负责人介绍,当地结合票价打折联动文旅配套,自10月25日起,推出"高铁+文旅"铁旅融合专项活动。截至11月6日,成都东至自贡发送3354人次,环比增幅91.3%,有效激活秋季旅游市场。

国铁太原局11月10日起,对武乡、运城、侯马、吕梁开往太原方向的6趟动车组列车票价进行优惠打折,最低折扣可达原价的6折。打折线路途经山西一些热门景点和革命老区,国铁集团太原局太原客运段乘务科科长张小兵说:"本轮降价,将对拉动文旅消费、降低革命老区出行成本等发挥积极作用。"

目前,黑龙江省冰雪游持续升温。针对近期铁路部门对动车组列车实行票价优化调整,国铁哈尔滨局客运部营销分析部工程师齐燕铭表示:"这些举措有利于更好服务冰雪经济,满足旅客多样化出行需求。"

四川大学商学院副研究员尹响认为,根据市场变化进一步优化铁路票价机制,不仅可以提升运输资源利用效率,也能为扩大内需提供有力支撑。

"差异化定价策略既提升了列车上座率,又降低了民众出行成本,可以进一步直接刺激跨区域人员流动,有利于撬动文旅、商务等活动,促进沿线城市消费市场活跃。"尹响说。

进一步激发民间投资活力!13项政策举措出台

新华社北京11月10日电(记者 魏 玉坤)民间投资是稳增长、调结构、促就业的重要支撑力量。国务院办公厅印发的《关于进一步促进民间投资发展的若干措施》10日对外公布,提出13项针对性政策举措,释放进一步激发民间投资活力、促进民间投资发展的积极信号。

国家信息中心经济预测部研究员张晓兰表示,我国新型工业化、新型城镇化、节能降碳改造等投资空间广阔,基本公共服务、保障性住房等民生领域投资需求较大,扩大民间投资具有坚实支撑。

市场准人是经营主体参与经济活动 的前提,公平竞争是市场经济的基本原 则。

对需报国家审批(核准)的具有一定收益的铁路、核电等重点领域项目,鼓励支持民间资本参与并明确持股比例等要

求;对各地方规模较小、具有盈利空间的 城市基础设施领域新建项目,鼓励民间 资本参与建设运营;清理不合理的服务 业经营主体准人限制……若干措施坚持 立破并举,进一步完善市场准人制度,拓 宽民间投资空间。

在打通堵点方面,若干措施着眼于解决民营企业反映比较集中的问题,提出鼓励支持民营企业加快建设一批具有较强行业带动力的重大中试平台、深入实施中小企业数字化赋能专项行动等务实举措,为民间投资营造稳定、可预期的制度环境。

促进民间投资发展,离不开强有力的政策保障。若干措施聚焦优化营商环境、提振发展信心,部署加大中央预算内投资、新型政策性金融工具等对符合条件民间投资项目的支持力度,以及积极

支持更多符合条件的民间投资项目发行基础设施领域不动产投资信托基金(REITs)等硬招实招,将更加有力有效地提振民间投资信心,让民营企业愿投、能投,安心投。

"综合来看,若干措施直击民营企业 关切,重点从扩大准人、打通堵点、强化 保障等方面精准发力,打出了政策'组合 拳',将更好激发民间投资内生动力。"对 外经济贸易大学教授马双表示,各地区 各部门要因地制宜深化、细化、实化举 措,提高政策精准度和可操作性,层层抓 好落实,持续将政策红利转化为民间投 资发展动力。

张晓兰表示,进一步激发民间投资活力、促进民间投资发展,推动内需潜力不断释放,将为经济高质量发展注入更加强劲的动力。

国家疾控局提示当前流感总体处于中流行水平

新华社北京11月10日电(记者徐鹏航)记者从11月10日召开的国家疾控局新闻发布会上了解到,当前,流感、呼吸道合胞病毒感染、鼻病毒感染等急性呼吸道传染病总体呈上升趋势,我国已进入呼吸道传染病流行季,专家建议及时接种流感等疫苗。

中国疾控中心病毒病所研究员王大 燕介绍,当前全国流感总体处于中流行 水平,流感活动处于上升阶段,南方省份流感活动高于北方,其中甲型H3N2亚型占比超过95%,有少量甲型H1N1和乙型流感病毒同期流行。

他介绍,流感病毒、鼻病毒、呼吸道 合胞病毒是急性呼吸道感染的主要病原 体。现阶段,检出的病原体均为已知常 见病原体,没有发现未知病原体及其导 71 11.2015 12.34.2

天津市疾控中心主任医师张颖提示, 流感病毒易变异,流感疫苗所含组分每年都会调整、更新,且免疫保护具有时效性, 因此推荐每年在本地流感流行高峰到来 前接种流感疫苗。即便未能在流行高峰 前接种,也无需担忧,整个流感流行季内, 任何时候接种都是有益和推荐的。



11月10日拍摄的江苏徐州云龙公园(无人机照片)。 避近薄霜与暖阳装点的初冬,在斑斓的色彩中感受季节交替的浪漫。 新华社份(白雪粒

海昏简牍经文保修复数量更新为5795枚

新华社南昌11月10日电(记者 袁 慧晶)负责海昏侯墓出土简牍修复工作的荆州文物保护中心主任方北松近日透露,5200余枚海昏简牍在今年的文保修复过程中被发现有粘连现象,经过修复团队再次揭剥,如今总数已达到5795枚。

南昌汉代海昏侯墓考古发掘成果 公布十周年暨汉代区域文化学术研讨 会11月7日至9日在南昌举办。方北松 在主旨发言中表示,大部分简牍的保护 工作已完成,剩余部分预计在2026年完成。其中,包括514枚竹简的整理揭剥、 清洗等保护工作,以及1840枚竹简的脱水、修复、封护等保护工作。

据介绍,海昏简牍出土时保存情况较差,存字完整的简牍不足什一。

"海昏侯墓出土简牍研究"课题组成员、中国社会科学院古代史研究所先秦史研究室研究员杨博介绍,2018年底,他们通过红外照片初步辨认出几种古代典籍的失传版本或较早版本,如失传1800余年的《齐论语》、存字最多的《诗经》古本、前所未见的《易占》占卜类文献等。未来,随着文保修复工作的深入,或能填补更多历史空白。

汽油、柴油价格上调

新华社北京11月10日电(记者 魏 玉坤)国家发展改革委10日发布消息,近期国际市场油价波动运行,根据11月10日的前10个工作日平均价格与10月27日的前10个工作日平均价格对比情况,按照现行成品油价格机制,自11月10日24时起,国内汽、柴油价格每吨分别上涨125元和120元。

别上涨125元和120元。 国家发展改革委有关负责人说,中 石油、中石化、中海油三大公司及其他原 油加工企业要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督检查力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内,国际油价窄幅波动。国家发展改革委价格监测中心认为,全球原油市场基本面总体呈供应过剩格局。

为教师减负! 教育部规范督查检查 评比考核清单管理

新华社北京11月10日电(记者 王鹏)记者11月10日从教育部获悉, 《关于进一步减轻中小学教师非教育 教学负担若干措施的通知》于近日印 发,要求规范涉校涉师督查检查评比 考核清单管理,严格执行督查检查评比 考核事项年度清单管理制度,每年 年初报教育部备案,未纳入清单的事 项一律不得开展。

通知提出,省级教育行政部门加强统筹协调,提前1个月明确检查内容、范围与方式,杜绝重复检查和多头检查。不得随意设置创建示范、"一票否决"和签订责任状等事项,严禁以调研、评估、指导、监测等名义变相开展督查检查考核,不得以发文开会、留痕资料、台账记录作为评价依据。不得开展以学校为对象的各类达标活动,对现有的达标活动进行清理,已经开展的期满后自行取消。

通知要求,严禁强制要求师生参与与教育教学无关的活动,不得要求教师承担巡河护林、上街执勤、创城庆典、汇演展览等非教育教学任务。严禁以打卡留痕、填报总结等方式验收活动,不得将参与情况与考核评优持数

通知要求,严格中小学教师借调借用管理。上级机关、单位原则上不得借调中小学教师,不得以工作专班、跟班学习、交流锻炼等名义变相借调。确因工作需要的,在不影响学校正常教育教学情况下,应当经教育主管部门同意后,并报同级党委组织部门和上级教育行政部门备案。借调时间一般不超过6个月,特殊情况需要延期的,延长时间一般不超过6个月,并应当提前征得派出学校和本人同意。

此外,通知还规定,法定节假日、周末、寒暑假等无学生在校期间,原则上不安排专任教师值班值守。除依法依规组织的必要培训外,原则上不得要求教师参加非教育教学培训,各类培训时间安排应避开教学高峰期。